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FOAOLLAT : Mgyarorszrfg ds Erdély (kinevezések; ,,Kdt ga­
ras XI.“ gr. Széchenyi Istvántól; országgyűlési közlc- 
mény; katonai élelmezés} vegyes házassági ügy ’s a’ t. 
tárgyaltalása; részletek a* cs. kir. fhgek utazásáról ,S'op- 
ronyból; jászkunkeriilcti közgyűlés ; küvetutasitási pót­
lékpontok ; ’sa't.)

Spanyolország (.Saragossa is központi junta mellett nyi­
latkozott ; Barcelona újabb mozgalmai.)

Anglia (a* királyné Woolwichba visszaérkezett; az Irland* 
izgatás veszélycsb alakot Ölt.)

Fr ancziaország (a' kormány uj terve a’ városok meg- 
crösittetése iránt.)

Értesítő.

itlagyarország és Erdély
Ó cs. sap.k. Pels. Rajacsics Józsefkarloviczi ér­

seket és metropolitát bel. titkos tan. méltósággal felru­
házni, Góbéi Kerencz kalocsai kanokot ugrai bold, szűz 
czimzetes apátságával diszositeni. az udv. m. kanczcl- 
lariánál Rauchhofer Józs. kiadó-hivatali segédet ugyan 

- ott jegyzőkönyv-igazgatóvá és b. Szepesy Ádám helyt, 
tan. fogalmazót a’ tiszántúli kér. táblánál számfolelli ül­
nökké kegy. kinevezni méltóztaloll.

A’ hivatalos közlés megjelenéséig is jelentjük, 
hogy a’ m. akad. f. 18 I3ra kitűzött történeti pályádijt 
dr. Lányi Károly, a’ malhcmatikait pedig Kést Vilmos 
un. nyerék cl.

14 é í g a r a s.
XI.

Előbbi czikkembon némicalasteri adatokkal, nem­
különben minden catastcr-nélküli telekdijra állított ki­
vetés példájával, vagy inkább bizonyos esetével Ígér­
keztem állni elő. Hadd oldjam meg ezennel szavamat. 
Legyen azonban szabad -mért véletlenül így Jött ke­
zeimhez az adatok kikutatása, ’s ez a’ dolog felvilágo­
sítására nézve egyébiránt mindegy —a’catastcr-nélküli 
(elekdij kivetési esetét hoznom legelsőben elő.

Somogy vármegyében már vagy negyven évvel 
ezelőtt, ’s ha nem csalatkozom , boldogult atyám föis- 
pánsága alatt végeztetett: hogy miután a’ jövedelem be­
vallása vagy kikutatása oily fölötte sok elcsavarásra ’s 
kijátszásra adna alkalmat, a’ subsidiumok’s másillycs 
nemesi lizetések a’legbizonyosabb, és a’mennyire em­
beri tehetségünk engedi, legigazságosabb kulcs szerint, 
s ehhezkepest a holdak számához szabva visel­
tessenek.

A’ birtokok összeírása tehát következőképen lön 
kezelve és 1806ban be is végezve. ’S ugyanis:

A’ nagyobb birtokosak mappáikat ’s lelekköny- 
veiket előadták; a’ nemesi községeknek pedig, hol Illyé­
sek nem voltak, határkörét a’ megye földmérője vedé 
fel, ’s a’ holdak öszletét referálta; részletes eloszlás a’ 
községekre, a’ náluk divatozó arány vagy kulcs szerint 
hagyatván.

180Gtill 181 óig a’ fizetések ekkép holdszám sze­
rint. tétettek a’ nélkül, hogy legkisebb tekintet lőtt volna 
a’ földek Jobb vagy silányabb létére.

Később azonban, mihozképest ez iránt is szoro­
sabb igazság szolgáltassuk ki, az végeztetett: hogy — 
nem ugyan az egyes holdak, mert ez kigázolhatlan ne­
hézségeket gördített volna elő, hanem — az egész 
határok classillcáltassanak.

öt osztály lön ennélfogva felállítva , ’s pedig 
"iy, hogy a’ közép vagyis a" harmadik osztály képezze 
azon alapot, mcllyhcz szabva minden határ tartozzék 
a’ reá cső dijt mindaddig viselni, miglen kimutatkoz­
nék, hogy igazság szer int, az vagy inagasb vagy alan- 
tibb osztályba volna sorozandó.

Ezen osztályok clsorozliatására nézve tekintetbe 
jött: a’ földek ’s rétek jósága; legelők ’s erdők minemü- 
sége; bortermés jobb vagy silányabb volta ; piacznak 
távul vagy közcllétc; csinált utak vonala, folyók szom­
szédsága vagy ezek híja; regale boncficinmok mennyi­
ségé ’sat. ’sat; ’sahhozkopcst, mint mind ez sommásan 
mutatkozott, soroztattak a’ külön kiilön határok az el­
ső, második, harmadik, negyedik vagy ötödik osztályba.

Az 1814ki subsidiumok viselésére ezen itt követ­
kező, de egyedül ideális számokra állított kulcs vagy is 
arány állapíttatott meg. ’S ugyanis: 

az Isö osztály holdja lü'Are
2'k „ „ 13 —
3ik „ „ 9 Vi re
4ik „ „ G-/ire
5'k „ „ 3% re

magábul értődvén, hogy ezen számok nem krajezáro- 
kat vagy garasokat jelentenek, hanem egyedül azon 
arányt képezik, mcllyben a’ fizetések volnának leendők.

182 7ben a' koronázási ajándék 's gárda-segede ­
lem gcometrica progressio szerint vettetett ki.

183 lben a’ cholera-elleni védvonal! költségek e- 
gyedül holdszámra, minden különbség nélkül lettek fel­
osztva.

1834bcn végre az országgyűlési költségek fize­
tésére ezen arithmetical progressio fogadtatott el: 

lsö osztály 20 
2ik „ 17
3ik „ 14
4ik „ 11
5ik „ 8

úgy hogy ha p. o. az első osztály fizetett 10 krt, akkor
a’második 8* 2 * * 5At, a’ harmadik 7et, a’negyedik 5'24t, az 
ötödik 4 krt, ’s így tovább; ’s a’ nemes községek utóbb 
is az öszletes (in concreto) fizetésnél hagyatlak.

E’ szerint minden egyén ellenőrködhetik maga fi­
zetése iránt, ’s kiszámíthatja egy krajezárig, hogy vall­
jon igazságosan vettetétt-e ki rá a’ díj, vagy nem ; és 
szintúgy kitudhatja mindenki, hogy nincsenek-e ter­
helve vagy könnyebbítve mások.

Más megyékben, hol a" nemesi fizetések haszon 
szerint történnek, úgy látszik, nem igen éretik el 
az igazság. A’ bevett mód sok helyütt az, hogy minden 
2 1 és 24 for. e. p. jövedelem egy egy sessióba (ideá­
lisba) vétetik, mellyek számához szabva egyiránt tör­
ténnek a’ fizetések. Ámde ezen haszon tulajdon beval­
lás, böcsü, számítás ’sat. után tétetik ki. Mibül aztán 
természet szerint, meg nem szűnő eltitkolás, határtalan 
önkény, ’s ekkép a’legigazságtalanabb kivetés veszi ok- 
szerinti eredetét. Úgy hogy a’ teleknek osztályzott hold­
számára állított kivetés igazság tekintetében sok első­
séggel látszik ajánlkozni.

Egyébiránt: nem lehet czélom, ujságlap által olly 
szövevényes ügyet, mint valami köztehernek igazságos 
elosztása, fenekestül, vagy csak részletesebben is tár­
gyalás alá vennem, sőt kimerítni akarnom. Elég az 
hogy a’ felhozott eset —’s Illyés honunkban tán több van 
— nyilván bizonyítja, mikép a’ telekdíj eszméje ha­
zánkban éppen nem uj; ’s mi czélszcrü ’s könnyen ki­
vihető létét illeti, tán nincs eddigclé gyakorlatban volt 
és levő teherkiosztás, melly annál elfogadhatóbb lenne 
mit számtalan okkal, sőt előfordult esetekkel váltig be 
lehetne bizonyítui, jóllehet gyakorlati alkalmazására 
nem kívántatik meg, mint Somogy vármegye példája 
mutatja, valami költségescataster előlcgcs kidolgozása.

Azt lehetne ugyan felhozni, hogy noha tán az Il­
lyés holdszerinti fizetés egy egy megyének helységeire 
's nemesi osztályaira nézve kivihető volna is, azért eb­
ből még korántsem következnék, mikép az, egy egész 
országot,’s olly terjedelmest mint Magyarország, hoz­
zákapcsolt részeivel tekintve, hasonlólag alkalmazha­
tó lenne, ’s hogy ekkép illy esetben a’földeknek cgyc- 
dcs felmérése, böcsiijo, bonitálása, szóval: calastrá- 
lás, ugyancsak alig volna elkerülhető.

Es ez mind igaz lehet, csakhogy, mint éppen most 
érinlém, nem áll, legalább most még nem, míg a’dolog 
fövonásai egy kissé Jobban megalapítva nem lesznek 
’s itt nem, mind ennek részlclesb fejtegetése ’s kikuta­
tása a’ legsürgetőbben tennivalók során; 's pedig, meri 
szorosb és mélyebb nyomozás következtében, ha egy­
szer komolyan fogjuk akarni a’ dolgot, okvetlen vagy 
az fog kisülni, hogy Somogy vármegye példája az egész 
honra alkalmazható, ’s ekkép a’ dolog életbehozása vé­
ged nem kell költséges cataslcri előkészület, vagy az 
sül ki, hogyillyfelo calaslcr kidolgozása clkerülhellen.

I,
lla első: akkoregy, kettő, három, és fogjunk a’ 

somogyi példa szerint rögtön a’ dologhoz, mert itt a' ha­
lasztás s mély meggondolás valóban nem egyéb, mint 
bcburkolthátulsó kapu. Ha viszont másik: akkor szin­
tén egy, kettő, három a’somogyi minta szerint, mert 
„Magyarország pillanatai drágák," azon különbséggel 
mindazáltal, hogy ez esetben egy úttal idővesztés nél­
kül egy lehető leglökéletesb cataster készítése isindit- 
(assék meg, mihezképest a’ somogyi féle kivetés annak 
idejében rcclificálható legyen, ’s Péter, ha rá igen is so­
kat róttak volna, kárpótlást kapjon, Pál pedig, kire tán 
az ideiglenes kulcs igenis keveset rakod, az elmulasz­
tottat utóbb fizesse rá.

Akarjunk csak komolyan—'s e' körül foroga’ do­
log akkor, telekdíjas tervemet illetőleg, így vagy 
amúgy süljön is ki a’ való, nincs áthághatlan akadály. 
'S ha van valami, mi egy kis meggondolást sziilheloe, 
az nem egyéb, mint azon fatális ötven millió, mellyel 
tán költenünk kellene, ’s mcllyért általjános szegénysé­
günk közt ón legalább valóban sírni volnék hajlandó, 
feltéve, ha az sülne ki, hogy nem kerülhetjük el a’ ca- 
tastert, ’s Illyés csakugyan ötven millióba telnék.

Azonban ki tudja, tán az fog kiviláglani, hogy a’ 
somogyi mintán is elmehetünk becsületesen, ’s hanem, 
hogy legalább ötven millióba nem fog kerülni a’ cataster-

A' somogyi esetet illetőleg nem kívánom ez úttal 
a’ nyájas olvasó idejét minden szükség nélkül tovább 
bitorlani, mert tudom, lesz errül még elég szó. Mi a- 
zonbau áltálján véve a’ catastert illeti, nem mulasztha­
tom cl itt röviden legalább egy adatot hozni elő.

Francziaországban minden geographiai □ mér­
földnek, ha illyes 5 — 6000 részbiil állott, calasteri fel­
mérése 7500 francba, vagyis 3000 for. ezüst pénzbe 
került. ) És ekkép ha a’ költségeket egyenlőre veszsziik 

miután nálunk áltálján véve alig van egy cgyUmér- 
föld több mint 5 — 6000 részre osztva, ’s alkalmasint 
ennyire sem —akkor honunk 4894 mérföld terjedelmű 
cataslcri kimérése 14,682,000 for. ezüst pénzbe jönne.

Miután azonban nálunk minden olcsóbb, 's a’ leg­
közelebbről végbement tagosztályoknál, mennyire ne­
kem van errül tudomásom, igen sok helyen két két ga­
ras fizetteted ogy egy holdtul, mi az egész országra néz­
ve csak 0,239,850 pengő forintra rúgna, tán bízvást 
feltehetni, hogy egy egy hold megbecsülését ’s minden 
más költséget egy egy garasban számítván e’ felül, egy 
magyarországi cataster kellő kiállítása nem ülné fel az 
ekkép megkívántaid 9,359,775 pengő forintot. E’ som­
mát pi'dig csak elviselhetnek. Úgy hogy bár elégséges- 

I nek mutatkozzék a’ somogyi minta,bár ne,ha 9,359,775 
pengő forintnál többe nem kerül a’ cataster, akkor egy 
és más esetben —legalább az ügynek kivetési kérdését 
illetőleg —örömmel's idő vesztés nélkül megkezdhetjük 
a’ telekdíj-Hzeté&t.

Nézzük ennélfogva ezek után, mikép, mennyire 
tőlünk függ, mind simábbra és simábbra készítsük el az 
utat, mimindent lehetne még tervem ellen felhozni.

,,()rök adó alá nem vetheti magát alkotványos nem­
zet, mert mint a tapasztalás mutatja, függetlenségének 
garantiáját tan sehol sem leli egyebütt, vagy legalább 
olly tettlegileg, mint az adónak meg- vagy megnem- 
adásában. A’ felhozod telekdíji eszme, igaz, csak har- 
minezüt évre kötelez, sekkép örök tehernek nem ne­
vezhetni azt; ámde harmiuezöt év felelte sok, ’s ki áll jót, 
hogy ez idő leforgása után valljonfog-c a’ nemzet annyi 
erővel birni, ismét megszabadulhatni azon járomiul, 
mellyel nyakába vett?"

Illy okoskodást gördített élőmbe minap bizonyos 
tekintély.’S fontos,’s ugyancsak constitutionalis a’meg­
jegyzés. nem tagadhatni, csakhogy nincs igazi alapja ; 
mert adó közt, mclljrül senki nem számol, vagy csak il- 
lusorie számol, vagy csak akkor számol, mikoroda for­
dulatod az, hova egyeseknek tetszett, és telekdíj közt, 
melly egy egy bizonyos tárgyra , ’s egyedül a’ honnak 
közvetlen felvirágzására volna fordítandó, és saját ma­
gunk által kezelendő, éppen olly nagy a’ különbség, mint

*> l'ásd//iililen.slotistik von Chri.Cnrl Andre. Stutt­
garti und I Ölungen 1823.
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azon egy forint közt, mellyel például a lehető legto­
vább út daczára, útrámul vesznek meg rajtunk, és azon 
egy frnt közt,mellyela’takarókpénztárba viszünk önként.

A’ harminezöt év nagyobb tekintetet érdemel; 
mert ezen időszak között, úgy mint ma mutatkozik 
vérünknek és alkolványos állásunknak diagnosisa, al­
kalmasint el lesz döntve sorsunk, 's ebhezképest vagy 
egészen uj életre viruland fel vérünk, vagy legbizo­
nyosabban megássuk olsülycdésünk kikerülhetlcn sír­
ját, ’s ekkép harminezöt év után vagy igen nehéz sőt le­
hellen, vagy igen könnyű lesz ,akaratunk nélküli meg 
nyergeltetésünk1.

A’ koczka, vagy inkább a’ dolog — a' dolog mon­
dom , minthogy nemzeti életünk vagy halálunk legalább 
is függ annyit saját magunktul, minta’ Játszi véletlentől 
— igy fog dűlni vagy amúgy. Ha igy és élünk: akkor 
nincs baj, mert harminezöt év leforgása után ismét flzc-

Táfoltt
100 milliónak és kamatjának az eddig felhozott 

eszméhez képesti kezelése.

tünk telekdíj t vagy nem űzetünk, a’ mikénti, i. kényünk 
kedvünk fogja tartani; ha viszont amúgy és nem vagyunk 
többé nemzet: ám akkor legalább az én leikületem sze­
rint nyergeljenek, terheljenek minket, a’ hogy tetszik, 
's bánjanak pogyászhordók- sőt lelketlen portékákként 
velünk, ám tessék ; mert hol lélek többé nincs és szel­
lem , ott kíméletnek sincs helye ; ’s oily népvegyület, 
mclly tudna ugyan élni 's a’ legszebb kifejtésre emelhet • 
né magát, de a’helyett inkább saját beleiben agyarko- 
dik , ’s otrombául önmaga oltja ki nemzeti élete világát, 
illy gyáva népvegyület nem érdemel mást,

Tisztelve említi az emberi események évrajza Fer­
dinand Cortez magas lclkületét, mcllyhcz képest elé­
gető gályáit, nehogy hadának győzelmen kivül más vá­
lasztása maradjon. Kövessük e’ példát; veszélyeztes­
sük ebhezképest mi magyarok , kik szintolly büszkék's 
tán sokkal hiúbbak vagyunk, mint a’ spanyolok, nem

ugyan flottilláinkal, minthogy Illyésekkel nem bírunk , 
de legalább a’telekdíj után egybcgyülő------- két ga­
rast! Minden esetre, ha mi magunk nem, más nem 
f0< ja bámulni e’ felette nagy merészségünket! Veszé­
lyeztessük legalább ezt tehát I

Miután azonban még is megeshetnék, hogy min­
den elrejtett hátulsó kapu nélkül valósággal nem egy 
magyar ember irtózhatnék azon eszmétől, melly sze­
rint az egyszer habár csak harminezöt évre felvett lc- 
lckdíji lizclést soha többé nem lennénk képesek lerázni: 
ám módosítsuk , ha tetszik , az egész terv alkalmazását 
az itt következők szerint; ’s a’ végett, hogy ezen mó­
dosítás, melly az eddig felhozott pénzkezelési modor- 
lul lényegileg különbözik, kényelmesebben felfogható- 
vá váljék, legyen szabad’s pedig táblailag mind egyi­
ket mind másikat, nemkülönben a’ felveendő száz mil­
liónak törlesztési plánomét,ide ragasztanom,’s ugyanis:

Hl. Tálihi
100 milliónak és kamuijának olly múdoni 
kezelése, mcllyhcz képest 35 év leforgása 
alatt szintén megszűnnék a’ telekdíj lizc- 
tcse ’s c’ mellett még is állandóan, biz- 
tosítna magának az ország évenkénti 5 

millió jövedelmet
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1 Kamat 
5'Voval

Összesen 
szabad 

rendelke­
zi! N re

Kamatra
kiadva

Megtar tutik
és vissza­

vétetik
for. 1 for. 1 for. 1

1',\

Szabad
rendelkezésre 

szolgáló 
k a ni a t o k

Össze, cn

l/ir.

1844
1845 
184(3
1847
1848
1849
1850
1851
1852
1853
1854
1855 
185(3
1857
1858
1859 
18(30 
18(>l 
18(32 
18(33 
18(34 
18(35 
18(3(3 
18(37 
18(38 
18(39
1870
1871
1872
1873

90,000 000 
90,000 000 
90,000 000 
80,(MM) 000 
80,(MM) (MM) 
80,000 000 
70,000 000 
70,(MM).(M)0 
70,000 000 
(10,(MM) 000 
<30,(MM) 000 
(30,000 000 
50,01m) 000
50,000 000 
50,000 000 
40,000 000 
40,000 000 
40,000 (MN) 
30,000 000 
30,000 000 
30,000 000 
20,000 000 
20,000 000 
20,000 000 
10,(MM) 000 
10,000 000 
10,000.001)

10,(MM) 000
’ i

4,500 000 ) 1844 5,000 000 —
4,500 000 23,500 000 1845 5,000 000 UJj 4,500 (MM) > 184(3 5,000 000 ____

10,000 000. 4,000 000 / 1847 5,000000
4,000 000 22 000 000 1848 5,000 000
4,000 000 t ' 1849 5,000 000

10,000 000 3,500 000 [20,500 000 1850 5,000 001) —
3,500 000 1851 5,000 000 —
3,5(H) (MM) 1852 5,000 000 —

10,000 000 3,000 000 ) 1853 5,000 000 —
3,000 (MM) >19,000 000 1854 5,000 000 —
3,000 (MM) 1855 5,000 001) —

10,000 000 2,500 (MM) 1 185(3 5,000 000 —
1 2,500,0001 >17,500 000 1857 5,000 000 —

2,500 000 \ 1858 5,000 001) —
10,000 000 2,000 000 ^10,090 000 1859 5,000 000 —

2,000 000 Í8(i() 5,000 000 —
2,000 (MM) 18(31 5,000.000 —

10,000 000 1,500 000 18(32 5,000 000 —
1,500 (MM) 
1,500 000

^14,500 000 18(33
18(34

5,000 000 
5,000 000 z

10,000 090 1,000 000 1 18(35 5,000 000 —
1,000 000 >13,000.000 18(3(3 5,000 000 —
1,000 (MM) i 8(37 5,000 000 —
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Az első eszmének fényes és eléggé tekintetbe nem 
vehető oldala az , hogy annak alkalmazása által rögtön 
nagyobb sommákkal, ’s ekkép a’ siker nagyobb hihe­
tőségével lehetne honunk felvirágzásához járulni.

Árnyékoldalai viszont ezek:
1) Hogy a’ kölcsönvevők minden három évben köl­

csönök 'A részét visszafizetni lennének kénytelenek, 
melly bolygatás következtében nem élvezne a termesztő, 
a’műiparos, meg a’gyáros, kik közé elosztandó volna 
a’ lökére fektetendő pénz, azon békét 's nyugalmat, 
melly illy körülményeket tekintve olly nagy csudákat 
szokott előidézni.

2) Hogy ki volna vetkezve a’ nemzet azon lehe­
tőségből , további uj kölcsönadás által közvetlen segítői 
a’ termesztőn, müiparoson és gyároson, ’s ekkép köz­
vetve saját magán; mert az első hitelezésen kiviil c 
terv szerint tökére nem adathatnék ki többé legkisebb is.

3) Hogy harmincz év leforgása után semmi efféle 
egyenes jövedelme nem volna a’ honnak többé, mert ki­
adatnék az egész töke minden kamatival együtt ’s ek­
kép bármikép és mi módon, de uj források megnyitásá­
ra kellene gondoskodni; mert hogy a’ virágzásnak in­
dult de még mindig progressioban levő , és acmcjét 
még korántsem elértc-ország, minden legkisebb egye­
nes Jövedelem híjával akkor már visszaesés veszélye 
nélkül ellehessen, az valóban legvérmcsb várakozások 
után sem gondolható.

A’ második eszmének fényes oldalai viszont ezek :
1) Hogy in thesi kimerithetlen kutforrást képez 

a’ terv, 's jóllehet szerinte évenkint csak öt millióval

lehetne Járulni a’ hon felvirágoztatásához, azért alkal­
mazása által harmincz év leforgása alatt még is csak 
17% millióval fektéinek kevesebb a’ honba, mint az 
első eszmének alkalmazása által, t. i. 150, midőn a’ 
másik szerint 167 </, millió ; ide nem értődvén, mihez- 
képcst az első terv következtében a' felvett száz millió , 
harmincz év után egészen ki volna merítve , a’ második 
tervhez képest az viszont egész épségben gyümölcsöző 
tökeként fenmaradna.

2) Hogy a’ kölcsiinveviik minden bolygatásliil 
menten úgy szólván á fond perdu élvezhetnék a keze­
ikbe lelett száz milliót.

3) Hogy a’netalán még is visszafizetett tököket 
újra kölcsönül ki lehelne adni, a’termesztők , miiipa­
rosok és gyárosok felsegitésérc.

4) Hogy harmincz év lefolyta után nem kellene 
aggódni uj jövedelmi források megnyitásarul.

Árnyékoldalai ellenben ezek:
O Hogy aránylag az első tervhez képest egy 

kissé igen lassan indíttatnék meg c’második terv alkal­
mazása állal a’ honi invcstilio , minthogy az első terv 
szerint rögtön disponálhnlni tiz milliórul, midőn a má­
sodikhoz képest csak öt milliórul, ’s errül is csak egy 
év leforgása után.

2) Hogy igen hosszúra terjed a’ terv, ’s úgy szól­
ván örökség elvére van állítva az, minek soha sincs 
tökéletes sikere; mert minden emberi okvct'cn már 
kezdetkor is magában hordja az isméti enyészet csirá­
ját így például bizonyosan nem lehet száz milliót öt 
száztulival minden csorba nélkül in infinitum kezelni, s

aztán kérdés: nem fog-e időjártával,mint mindenütt má­
sutt, nálunk is leszállrii a’ kamati láb ötrül négyre, há­
romra, sőt kettőre, mi által tüstént tetemesen meg 
volna csorbítva a’ nemzeti jövedelem ; mert ugyan ki­
nek volna kedve tartani száz milliót 5 száztulival, ha 
i, 3 sőt 2 vei is tudna szerezni pénzt 7

'S im ezek a’ k ' t különböző, do egy czél felé irány­
zott tervnek fövonásai. Kgyikbcnis, másikban is van jó, 
ámde kérdésbe vehető is. Egy kis Jóakarattal azonban 
könnyen kiszcmellictök 's kiegyenlíthetők mindazon ár • 
nyéklatok, mellyek az egyik vagy másik lényeget al­
kotják. *)

Mindent ellene ’s mellette fontolóra véve én — 
eddig legalább’s mindaddig, mig okok állal meg nem 
győzelem—inkább az első terv alkalmazásához haj­
lóm 'S pedig mert

Nincs semmi, mivel annyira kellene gazdálkodni, 
mint az idővel; 's mert harmincz évre nyúló tervet, noha 
már illycst is sok nehézséggel, de még is mcgóhalni va­
lamikép szüzességi lényegében; ’s mert német példa­
beszéd szerint Jön idő, Jön tanács'; ’s végre mert, ha

% Minden homály % tévedés elkerülése végett uj — 
in figyelmeztetem ív nyájas olvasót , mint az a‘ 
felhozott III lóhláhnl kiviláglott . hogy n‘ siip- 
ponóll száz milliói töke felvétele is más Imii élei s 
unnak kezelése "s haszonra fordítósa is más. Az 
elsőnek lepergésére dal is eoneessy, harminezöt 
év mutatkozott szükségesnek; a" másodiknak el­
lenben az egyik terv szerint idenlifer harmincz 
évet tűztem ki; n’másik tervhez képest pedig 
meg nem szűnő fenmnrndásf.
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nem is a'jó szerencsében's csillagok kedvező állásában, 
de saját tiszta szándékban, erős akaratban,szilárd áll­
hatatosságban 's hideg megfontolás utáni józan útvá­
lasztásban még is csak szabad ’s kell is c’ szerint egy 
kissé bizakodni.

Többnyire mind ez , mit közelebbről felhozok, 
nem egyéb mint thetna, mellyel ckkép igy is úgy is 
variálhatni, sőt egészen meg is változathatni, a’mint 
t. i. részletcsb kikutatás, mélyebb vizsgálat 's a’ kö- . 
riilinényok állása jobbnak fogják mutatni, hazánkra- j 
lódi felvirágzását illetőleg, a’ dolog elrendelését.

Álljanak ennélfogva mindazok elé — ismétlem ! 
o’ felhívást — kik honunk felvirágzását szomjazva nem i 
kímélik magukat a’ fáradságtul, és czáfoljanak meg, , 
vagy javasoljanak ez lszcriíbbct, csakhogy honunk ki- j 
lejlési themájac’ gyakorlati utón is egyszer kellőleg kí­
sértessék's hányassák meg.

A' dolog mindinkábbi kifejtésére ezélzó eszmél- 
kedésimet hadd folytassam mindazáltal a’Jövő számban.

Gr. Széchenyi István.

Oi-HKÚKg-yülést közlemény.
LX. kér.ülés. sept. 22én d. o. 9'/2 órakor. 

Elnök: gr. Ráday és Várkonyi, Jegyző: Ghyczy. Az 
elnökség kijelentvén tanácskozás tárgyául a’ katonai 
élelmezés és szál ásolás ügyében kirendelt orsz. biztos­
ság jelentését, Zala követe Kcrkápoly István kerületi 
székfoglaló rövid beszédében, kiemelvén azt, hogy az 
alkolványos polgárnak más esetben lcgdicsöbb követi 
helyzet, mennyire kellemetlen most nekio, midőn ama 
f i fin, kit az egész ország egy szívvel és szájjal követül 
óhajtott, bár nagy többséggel Zalamegye által megvá­
laszolod, de a’megyei gyűlésben és baráti körében ki­
fejtett okainál fogva megnemjclenhetett's hihctöcn Jól­
lehet még most is folyvást szorgalmaztatik — meg sem 
fog Jelenni, magát és megyéje sorsát a’KK.’sRR. figyel­
mébe ajánlotta. Erre viszont üdvczlőlcg válaszoló egy 
m. követ, mikép valamint ez országgyűlés megnyitása­
kor közfájdalom (ogá el a' nemzet képviselöji szivét, mi­
dőn Deákot, a’nagy hazafit magok közt nem láthalák , 
úgy ezóta minden összegyűléskor fájdalmasan érzik an­
nak hiányát, kinek emlékezetét a' sírig híven tisztelni 
tanulták. Olr. ezután a’ katonai élelmezés és szállásolás 
tárgyában kirendelt orsz. biztosság jelentése. E’jelen­
tés elején az adatik elő, hogy az orsz. biztosság f 8 41 
april. 29. b. Eötvös Ign. akkori főlárnokclnöklésc alatt 
összeülvén, annak némelly tagjai választrn. toll vivőnek 
szabad választás utján megválasztását hozók szóba, mi­
dőn mások, a' választmányi tagnak kijelelt de időközben 
ktnczcllariai referendáriussá kinevezett nádori itélő- 
mesler helyébe ö fens.a' nádor állal toll vivőül kinevezett 
kir. személynöki itélömcslert kívánták alkalmazni. Kik 
szabadon akartak választani tollvivöt,azzaligazolák ma­
gokat, hogy nekik mint választmányi tagoknak erkölcsi 
kötelességük védeni a’legközelebb lefolyt országgyűlés- , 
kor a’képviselői táblánál nyilványilott elvet, miszerint a’ 
minden törvényes testületnek természetes tulajdonához 
tartozó belső elrendezési Jog magában foglalja a’ tollvi- 
vö-választást is, ők tehát az itőlömester helyettesítésében 
meg nem egyezhetnek, miután annak helyettesítéséről 
sem törvény nem rendelkezett, sem az ország Nádora 
Jeleneseiben arra különösen fel nem hatalmaztatott, A’ 
másik fél ellenben a’ szakadatlanul fcnálló törvényes 
gyakorlatra hivatkozott, mit ezúttal annál kevésbbévélt 
mcgváltoztalhatónak.merl az illető elnökök állal nevezett 
tagok és ezek helyettesítése iránt semmi óvás nem téte­
tett, midőn a’törvényhatóságok résziről megválasztot­
takra nézve a’helyettesek iránt is tétctettintézkedés.Igy 
állvána’ dolog, látnivaló, mikép a’ törvényhozás az ed­
digi törvényes szokást sértetlen akarta fentartani. Hosz- 
azasb vitatkozások után egy szótöbbséggel elhatározta­
tott, hogy a’ tollvivő-választás a’ biztosság egyenes 
igazaihoz tartozik, 's attól ö cs. kir. fens, a’nádor hiva­
talos felszólítása közbejöttével, egyedül a’ nádor iránti 
határtalan tiszteletből jövendőre szabad választási elv­
hez ragaszkodás kikötésével állottéi. Minek következ­
tében a' kisebbség a' biztossági Jelentéshez a* többség­
től elágazó véleményének okait csatoló. — Ezen külön­
vélemény 's nádori felszólítás fclolvastatása után indít- j| 
ványozlatoll, hogy miután a’ többség figyelembe nem vé­
telével kétségbe vonatik a’ törvényes testületek termé- 1 
szeles lu'ajdonához tartozó azon jog, miszerint magok­
nak tollvivöt szabadon választhatnak, ezen elv fcntarlása 
végett, mcllya’ képviselői táblánál már múlt orsz.gyii- 
léscn kimondatott, alkottassák törvény. Névszcrint mi­
után teendőink roppant tömege arra mutat, miszerint 
még orsz. választmánya ra többször leend szükségünk , 
örvény állal legyen mindig kimondva: ki legyen a’ vá-

lasztmb. az elnök,’s aleln. 's az is, hogy ha az elnök vagy 
I alelnök halál vagy más akadály miatt kötelességének 

meg nem felelhetne, a' választmányi tagok legidösebbiko 
híja öszsze a’ választmányi tagokat 's a’ választmányi 
tagok válaszszanak elnököt, továbbá a’ föRk közül tit­
kos szavazattal választassanak a' válaszmányi tagok, 
ás a’ főrendi tagok a' választmányi tagok számának csak 
y3dát tegyék, magok válaszszanak magoknak tollvivöt, 
üléseiket nyilváuyosan tartsák, jegyzőkönyveiket időről 
időre kinyomassák; ezenkívül az orsz. választmányi ta­
gok kir,hivatalt ne viselhessenek.Egy m. kövelazt jegyző 
meg, mikép az eddigi választmányoknál valahányszor 
helyettesítés's tollvitcl került vitatás alá, mindig a'sza­
bad választás baráti maradtak kisebbségben, mostegy- 
szer azonban többségben lévén még sem élhettek az el­
nökség erötetése miatt tcrmészetesjogukkal. A’ tollvi­
tcl felett 2 hónapig tartottak a'vitatkozások 's a’ vitat­
kozók folyvást dijaztaltak, én, illy elnöki crőtetés-okozta 
költségeknek küldőim nevében ünnepélyesen ellen­
mondók és viselni nem akarom. A’ többi szóló szinte 
kikelt ez önkénykedés ellen, azt nyilván roszalva. Több 
m. követ pedig küldőiknek az orsz. választmányoktóli 
irtózásukat Jelenték, mert azok soha sem ülnek akkor 
öszsze, mikor ideje van, vagy ha összeülnek is, titokban 
működnek,'s munkálataik credvényét csak akkor tudat­
ják, mikor már az orsz. gyűlés nyakukon van, igy tör­
ténik aztán, hogy a’ megyék legjobb akaratja mellett sem 
adhatnak követeiknek kimerítő's a’ választmányi mun­
kálatokhoz szabott utasítást. Egym. követe kitűzendő 
Jutalmak utján magányosak által kívánna némelly kér­
déseket megfejtetni, az orsz. választmányokat pedig csak 
akkor alkalmazni, midőn azokra mulhatlan szükség van. 
Egyébiránt Italasztassék e’ részben a' törvény-alkotás 
akkorra, mikor épen orsz. választmány fog kineveztetni. 
Más m. követ úgy fejezte ki magát, hogy ha mi azorgos 
választmányoktól némi sikertakarunk, akkor Jelen álla­
potban ökettovább hagyni nem lehet, hanema szőnye­
gen forgó indítványokat el kell fogadnunk, mert midőn 
Anglia- 's Francziaországban az illy választmányok 
jegyzőkönyveiket napról napra kinyomatják, mi még az 
illető adókhoz is alig tudunk jutni annak idejében, mi az 
elnökválasztást illeti, a’ gallicziai commissio iránt adott 
kir. válaszban az mondatott, hogyelnökrül gondoskod­
jék az ország, erre hivatkozhatunk. Egyébiránt kime­
rítőbben szólhatunk a' dologhoz, ha az indítvány tör­
vényjavaslat-alakba öntve fog tárgyaltatni. Inditványoz- 
tatott még, hogy haaz elnök össze nem hiná az országos 
válaszmányt, akkor a’ kitűzendő időben a' tagok ma­
goktól is jöjenek össze, és sohase oszoljanak úgy el, 
hogy az összegyűlés idejét előbb meg ne határozzák.— 
Azon követek közül, kik magok is voltak választmányi 
tagok, egy köv. nyilatkozott: midőn választmányi ülé- 
sinknek nyilványosságátvitattuk, az mondatott, mikép 
az illyes comiték más országokban sem tartanak nyilvá- 
nyos üléseket, igen, mert más országokban a’ választ­
mányi jegyzőkönyvek tüstint kinyomatnak, 's minden 
kérdés szabad hírlapi vitatásra bocsáttatik. De nálunk 
ez épen ellenkezőn történik,a honnan, mikora' büntető 
törvénykönyv választmányi szőnyegen forgott, az illető 
censoroknak kiadatott, hogy a' hírlapokban semminemű 
bűnt. törvényre vonatkozó értekezések 's adatok ne kö­
zöltessenek. Én tehát a' kérdéses indiványokat pártolom 
's hozzájokmégazt adom, hogy az alválasztmányi tagok 
is szavazattal választassanak, ne pedig elnökilcg nevez­
tessenek. Megjegyzem még, hogy azon kér. határoza­
tot , hogy választmányi tagok k. hivatalt ne viseljenek, 
a’legközclebbi választmányi tagok mind tiszteletben tar­
tották, a’honnan valaki közülök valamelly hivatalra ki- 
ncvcztclctt, választmányi tagságáról nádor ő cs. kir. 
fenségénél azonnal leköszönt, egy azonban még is talál­
kozott, ki váltó törv.széki ülnökké kincveztctése mel­
lett sem átallott a’ kér. végzés daczára is a’ választmányi 
munkálatokban részt venni,'s magát a’ törvénynycl iga­
zolni mclly öt lemondásra nem kötelezi: már most az a’ 
kérdés: akarnak é a't. KK. és RR. illyes esetekre tör­
vényt alkotni 's ennek alkotása iránt a’ m. föRkel hosz- 
izasb vitatkozásba ereszkedni? Vagy megnyughatunk 
azon kér. végzésben, mit cgyenkiviil eddige ő még min­
denki tiszteletben tudott tartani. Ne feledjük, hogy a' 
kormány illyes törvény által nem igen engedi magát meg - 
szorittalni. Fin tehát inkább kívánnám a’ kerül, végzés 
újra kimondatását, úgy azonban, hogy az a’ kir. váro­
sokra is terjesztessék ki. Arra figyelmeztető most egy 
szónok a’ KK. és RRt, hogy az orsz. választmányokat il­
letőleg, akár hozassák törvény,— akár nem,— czélt 
nemérhetni; mert ha törvényt akarunk hozni, ahoz a' 
a’ m. főllR nem fognak járulni, ha pedig kcriilctilcg hatá­
rozunk, ez által nem tartják magokat kötelezetteknek ,

I hagyjunk tehát fel az orsz. választmányokkal 's nevez­
zünk folyvást kerül, választmányokat. Erre válaszolta- 
tott, hogy vannak esetek,midőn az országos választmá­
nyokat teljességgel nem mellőzhetni, minthogy azok or­
szággyűlés pótlékául szolgálnak, 's ha vógkép meg­
szüntetnének, a’ tetemcsb költséggel járó országgyűlé­
seknek annál tovább kellene tarlaniok 's igy költségkí­
mélésből sem lehet az országos választmányi munkálko­
dásokat egészen megszüntetni, főleg illy országban, hol 
annyi a’ teendő Egy m. követ, azt kívánná, hogy az 
országos választmányok csak országgyűlés alatti mű­
ködésre szorittassanak. Végzésül kimondatott: hogy az 
inditványzó követ mint különben is kér .jegyző, öntse or­
szágos választmányokra vonatkozó indítványát törvény­
javaslat-alakba 's aztán terjessze elő. Olv. továbbá a' 
biztossági jelentés mindaddig, mig a’ sora’ 4ik számú 
csatolványra került, mellyben a’hadikar részéről kine­
vezett katonai tagok az orsz.választmány köv. kérdései­
re: 1ör, vájjon a’katonái rend szükségéhez alkalmaz­
tatott 's a’ legszorosb gazdálkodás 's logczélszerübb ta­
karékosság elveihez illesztetvc dolgoztatott ée’tervezet 
a’ szükséges költségek felvetésével az iránt: mikép a' 
már fenálló épületek, mennyire a’kívánatnak meg nem 
felelnének, czélszerüleg megigazittassanak. 2) Vannak 
ékészen valami tervek az építendő laktanyákra nézve a’ 
már fenállók tekintetbevételével? németül felelnek. 
E'német csatolvány felolvasásának ellenmonda több kö­
vet 's neheztelve jegyzé meg , mikép a’ néhány ívre ter­
jedő választmányi munkálat 3 nyelvű, a’ mennyiben a' 
magas hivatalnokok diákul, a’ katonák németül, a’ vá­
lasztmányi tagok pedig magyarul beszélnek benne! Egy 
követ megyéje nevében kívánja, hogy az idegen katonák 
távozzanak már valahára az országból, ezúttal pedig in­
kább akarja, hogy az egész munkálat abban maradjon, 
semhogy a’ német csatolvány felolvastassék. Erre vá­
laszoltatok az iránt még határozat nincs, hogy az ide­
gen nyelven irt adatok feine olvastassanak, egyébiránt 
ha úgy tetszik, kikiolvassa cl oda haza a’ német ada­
tot , annyi azonban bizonyos, hogy mi a’német nyelv­
nek sokkal több hasznát veszszük, minta’ diáknak, már 
pedig egy diák csatolvány felolvastatolt. Egy követ azon 
csodálkozott, hogy miután a’ hadi karban vannak ma­
gyarok, miért nem neveztettek biztossági tagokul ollya- 
nok, kik nemzetünk nyelvén tudnának felvilágositó ada­
tokat szolgáltatni. Egy másik a’ diák és német nyelv 
közt különbséget lát, mert a’diák nyelvre nézve még 
csak a'jelen országgyűlésen történt a' kiküszöbölés; a’ 
német pedig eddig sem volt gyakorlatban 's jövendőre 
sincs rá szüksóg.E’ választmányi munkálat diák-német- 
magyar egyszersmind, épen úgy mint itt e’ városban fel­
függesztett táblák,mellyeken ma is olvashatni „Heute um 
fünf Uhr nagy zene a’ ligetben.“ Minap egy érsek ha­
lála tudatásaul nem átallották diák ezédulákat nyomtatni 
a’consiliariusok számára , különismét magyart a’kö­
vetekére. Ez folyvást igy megy, de ideje már hogy e’ 
nemzet ne engedje magát gunyoltatni. Egy városi követ 
mcgcmlité, hogy őa’ választmányi ülésben is ellenző e’ 
német adatnak a'választmányi munkálathoz csatoltatá- 
sit, de nem pártoltatolt. Végül kimondatott, hogy a' 
német csatolvány nem olvastatik fel, hanem kiki olvassa 
cl oda haza. A’ jelentés tovább olvastatása nyomán az 
jövő világosságra, hogy a’ hadikar részéről kinevezett 
tagok felvilágositó adatok szolgáltatása végett küldettek 
ugyan ki, de ők a’törvényhatóságok által felállított lak­
tanyák iránt az utószori orsz. küldöttség számára tett 
számszerinli feljegyzésen kívül valamelly tökéletesb 
öszszeirást 's a’ laktanyáknak czélszerü alkalmaztatásá­
hoz megkívántaié terveket nem szolgáltattak, úgy hogy 
e’ részben tudományszerzés végett egy alválasztmány 
lett szükségessé; más felől értekezésbe bocsátkozván 
az orsz. választmány a’ kir. kincstár részéről megbízott 
tagokkal, általányos kinyilatkoztatásra szólította fel őket 
aziránt, hogy a’ katonai élelmezésből származó terhek- 
nek, a’ mennyire azok törvényesek, megváltása fejében 
a’ kincstár által minő megváltási summa kívántatik? mire 
a’kincstári küldöttség résziről az adatott elő, hogy mi­
előtt a’ megváltási számszerinti summáról szó lehetne, 
előbb a’ katonai élelmezés iránt fenforgó némelly tekin­
tetek elhatározása szükséges. Mivel azonban a* kincs­
tári küldöttségtől előadott kérdések vitatásába annál 
kevésbbé látta szükségesnek az országos választmány 
ereszkedni, mert azon kérdéseken már mind ő felsége 
mind az ország túlhaladtak, az irántuki újabb vitatkozás 
az orsz. választmány megbízatása körébe nem tartozik , 
újabban felszólitölta a’ kincstári küldöttséget a' megvál­
tási summa kijelentésére. Azonban a’kincstári küldött­
ség, miután előbb a’ megváltási summa rendes és pontos 
behajtásának biztosítását 's a’ közadótól külön kezeltető-



sét szorgalmazta, oda nyilatkozott, hogy az általányos 
megváltási summának számszeriuti kijelentésébe nem 
bocsátkozható, hanem az országos választmánynak o’ 
részbeni kívánságát, iránta nyerendő utasítás végett 
nyombanfeljelcntendi. Több hónap eltelte után 1842 
hot. 20án a' kincstári küldöttség nevében szóval nyilvá- 
nyittatott, hogy az orsz. választmánynak azon kívánsá­
ga, miszerint a’ katonai élelmezés és szállásból szárma­
zó terhek megváltása fejében bizonyos általányos pénz­
beli summa a’ kir. kincstár részéről megállapittatnék, 
legfelsőbb helyre állalok fölterjesztetvén, ö cs. kir. fel­
sége a’ kincstári küldöttek által kitűzött kérdéseknek az 
orsz. választmány általi megfejtését tovább is kívánja, 
azon kijelentés mellett, hogy az orsz. választmányhoz 
rendelt kincstári és katonai személyek hatásköre a’ tör­
vény értelmében egyedül a’ szükséges adatok előmula- 
tására terjed. Ezek felolvasta utón megjegyeztetett, hogy 
azon elv, mintha a' kincstári egyedek hatásköre egye­
dül adatok elömutatására volna szoritva’s nem az egyez­
kedésre is kiterjesztve, az 1840: 3. tczikkcl merőben 
ellenkezik, de ellenkezik a’ kincstári egyedek azon eljá 
rásával is, miszerint ők a’ megváltási summa beszedeté- 
se, kezeltetése, biztosításába bocsátkoztak,igya’ helyett 
hogy könnyítették volna a’munkálatot, még nehézsége­
ket gördítettek a’ választmány clibe. Indítványoztatoll 
tehát: hogy ö felségéhez e1 tárgyban minélclöbb felírás 
tétessék, mellyben a’ kincstár részéről egyezkedésre 
teljesen meghatalmazandó egyedek kiküldetése kéres­
sék; hogy azonban tisztában lehessünk az iránt: minő u- 
tasitással lássuk el a’ részünkről kiküldcndö biztosokat. 
ha vájjon a’ megváltási sommát továbbra is általányos­
ságban szorgalmazzák é? vagy pedig a’ megváltandó 
terheknek részlotesb és szövevénycsb kérdésekre ágazó 
fejtegetésibe bocsátkozzanak ? olvassuk át a’ választ­
mány i munkálatot, 's lássuk mcllyek a’ megváltandó tör­
vényes terhek; némellyck azt is említik, hogy ha az élel­
mezés megváltása nem történhetnék is ezúttal, legalább 
az adózó népházas tűzhelye szentségét legérezhetőbben 
sértő szállásolás váltassák meg. ’s igyJa’ választmányi 
munkálatra vonatkozó felírás is ez értelemben történjék. 
Erre válaszoltatott, mikép a’ szállásolás ’s élelme­
zés elválasztása megtörténhetik ugyan, de erre nézve 
is tudni kell előbb, hogy a’ szállásolás vagy élelmezés 
terhe nyomja-é inkább az adózót, továbbá ha a’ szál­
lásolás terhétől meg akarjuk könnyebbíteni adózóinkat, 
magunk építsük é a’laktanyákat bizonyos időszakaszok­
ra osztva, vagy pedig e'részben is pénzen váltsuk meg 
magunkat »’kormánytól. Uly ’s több nemű kérdés jő elő, 
olvassuk tehát tovább a’ biztossági jelentést. Egy szó­
nok inegjegyzé, mikép megyéje a’ szállásolást törvé­
nyesnek ismeri, do a’ dcpcrdilákal törvénytelen terhek­
nek. Ezután észrevétel nélkül olv. tovább a biztossági 
jelentés.

LXI.kér. ülés. sept23ún d. c. üedfélórakor. 
A’ részeknek országgyűlésre újra meghivatása iránti 
fclirásjavasl. jegyzői szerkezeiének felolvasta után, foly­
taltatott a’ katon. élelmezési és szállásolási jelentés ’s 
egyes megyék könnyebbségére vonatkozó indítványok 
clhangoztával a’ katonai vontatások ’s előfogalokrul 
szóló törv.javaslaton anynyi módosítás történt, hogy a’ 
1I.§.ezen kitétele helyett: „Hapedig a’ költöző kato­
naság az úti jegyzékben kitűzött időn túl késnék, a' fu­
varosok félnapnál tovább várakozni nem tartoznak“ az 
tétetett: 2 óránál tovább várakozni nem tartoznak, ezt is 
úgy, hogy fél óráig ingyen, további várakozás fejében 
pedig minden fél órai várakozásért fizetendő 30 krért 
tartoznak teljesíteni. A’ i 2. §on szinte történt változta­
tás annyiban,hogy a’szerkczelbcn ajánlott azon mód he­
lyett, mikép az egyes katonai személtek átköltözésekor 
történő kihágások az alispánnak rendeltettek följclcntet 
ni, ki tüstint ítéletet hoz, ’s a’ hozott ítélet az illető ka­
tonai hatóságnak végrehajtás végett megküldetik , a’ 
biintetti esetek azonban ide nem értetvén. Ezenkívül 
észrevételvén,mikép 1840 évi Hiktörv.czikkbcn neve­
zett országos választmány és hadi kormány részéről ki­
küldetett tagok által az illető törvényhatóságok közbe 
jövetelével helyszínén szerkezeti összeírás kivonatában 
’s részletesen leirt haszonvchelö épületeknek rovatos 
kivonatában a’részekből egy vármegye sem fordul elő, 
határozatott: miszerint nádor ő fensége üzenetben ke­
ressék meg, hogy a’ részeket a’ katonai szállásokat il­
lető adatok beküldésére felszólítani móltózfassék

XLIX or.íz. illés egyedül a m. foRknél 
sept. 23kén A. e. 10 ómkor. A’ gör. n. egyesült val 
lásuak dolgában a’ m. föltkneka’ KK. ésKkhcz intézen­
dő válasziizenetbeli szerkezet elolvastatván , fölvéte­
tett«' KK. és Ilknck a’in. föKkhez a’vegyes házasságok­
tól a’ magyarországi kalh. papság által az egyházi szer­
tartások megtagadtatása tárgyában kelt üzenete ’s felí­

rás-javaslata U- f. o.Társ. 67. és68. számait.) A’ ta­
nácskozásokat az ország prímása kezdé meg, kinek be­
széde köv. pontosuk össze: Lajcsák Kcrcncz n. váradi 
d.szert. in. püspök 1839. mart. 15 én körlevelet bocsá­
tott híveihez, mellyben a’ kalh. egyháznak vegyes házas­
ságokat tárgyazó tanításit előadja, in nők kifejezéseiből 
midőn némelly lelkipásztorok buzgóságukban hajlók le­
hettek volna azt következtetni, hogy a’ v. házasságo­
kat gátolni kell, jónak lálá öfols.azon év april. 2 Tikén 
6113. szám alatt kelt ’s az ország minden érsekei’s püs­
pökeihez intézett körlevelét kibocsátani, mellyben a’ 
kalh. clorus az 1791: 26. megtartására figyelmeztetik. 
E’ tájban a’ v. házassági ügy hazánkon kívül legnagyobb 
tűzzel folyláttatott, és a’ kalh egyház életkérdései vo­
nattak vitatás körébe, hazánkban pedig törvényjavasla­
tok készültek, mcllyek szerint a' vallásos rcvcrsalisok 
jövendőre erönélkülieknek nyilatkoztattak, a' v. házas­
ságra lépni kívánók ezután mindenkor a’ vőlegény val- 
lásabeli lelkipásztor által rendelteitek összeadatni ’s el­
határoztatott, hogy az ezután kötendő v. házasságokból 
születendő mind kél nembeli gyermekek alyjok vallásán 
neveltessenek. 0 fels. megerősítése múlt orggyül. nem 
járult azon törv.javaslatokhoz, mcllyek a' v. házasságo­
kat kalh. Jellemükből kivclkezletni czélozlak, mit a' ma­
gyarországi püspökök figyelembe revén, elhatározták 
v. házasságok körüli hivatalos eljárásukat úgy intézni, 
hogy midőn egyrészről a’polg. törvényeknek hódolnak, 
másfelől a’ kath. szentegyház tanitásilscm tagadják meg. 
Múlt orggyülésen e’részben törvény nem hozatván, e’ 
kettő közt lehetett választani a’ magyar főpapoknak, l.i. 
vagy minden rendelkezés nélkül magokra hagyni hívei­
ket köv. orggyülésig, 's így 3 — 4 hosszú évig bizony­
talanságban hánykodui engedni a’rnagyarorgi anyasz.- 
cgyházat, akkormidön más országokban a’ v. házasság 
kérdése végkép eldöntetett; ez minden bizonnyal a’ ma 
gyarországi kalliolikusok elszakadásának a’közönséges 
anyasz.egyháztól fogott volna tekintetni; vagy pedig az 
anyaszentegyház többi részeihez kelle csatlakozniuk; a’ 
dolgok illy állásában született az 1840iki orsz.gyűlés 
berekesztése után a’ fopásztori körlevél, inelly legna­
gyobb gonddal és óvatossággal szerkesztve, mit sem 
rendel egyebet, mint hogy adassák meg Istennek a’ mi 
Istené, 's a’ császárnak mi a’ császáré, azaz a’ gyerme­
kek hite biztosítása nélkül köttetett v. házasságnak nem 
helyeslése a szentegyház résziéül áldás megtagadás ál­
tal jelentessék ki, azonban más részről a’ polg. törvény­
nek is tétessék elég , mennyiben az illy házasság-kö­
rüli el járás, tnelly áldás nélkül a’kalh. pap előtt történik 
’s érvényes, a’ legnagyobb Hiedelemmel teljesittessi k. 
E'pásztori levelet nem mondhatnia’ prímásénak, inéit 
annak megállapításában és szerkesztésében az 1S 4 0;ki 
papi gyűlésen jelen volt minden püspök részesült; azok 
pedig, kika’ papi gyűlésre meg nem jelenhettek, szinte 
hozzájárulásukat nyilványitotlák. Nem áll tehát a’ vád, 
mintha a’kérdéses körlevelet csupán a’ prímás bocsá­
totta volna ki, de az sem, mintha a’ körlevélben a' v. 
házasságok botránynak mondatnának, hanem azokról az 
mondatik, hogy vétkeznek, kik cltánlorodva az auya- 
szentegyház tanítása ösvényéiül gyermekeik hitet is 
koczkázlalják, s azonkívül v. házasságra nem is a’ tör­
vény-rendelte utón lépnek. A’ kalh. egyház a’ r. pápát 
látható fejéül tiszteli, kivel tehát szabad vallásgyakorla- 
táuál fogva mindenkor közlekedésben állhat 'se' közle­
kedési jog indilá arra a’ rnagyarorgi püspöküket is hogy 
v. házasságok körüli intézkedésüket a’ római pápával 
közlötték, várván attól a’ len forgó nehézségek eloszla­
tásául szolgálható valami czélszcrü rendelet, így kelet­
kezett 1811. april. 3 (fán ama pápai breve, tnelly a’ka- 
lliolicusokat is megnyugtathatja, de más részről a’ pro­
testánsoknak is kedvező Ezen brcvérc, mcllynck fog­
lalatja egyedül lelki dolgokra vonatkozik , köv. a' kir. 
placclum olly utasítással, hogy o' breve kihirdetésekor 
az egyházi rend a’ v. házasságok kötésénél az eddigi il­
ledelmes eljárásra figyelmeztessék, így született az uj 
körlevél 1841. nov. 18án mellyel élőbbén, aztán pedig 
a’ többi püspökük bocsátottak ki.Arrul vádoltatom, hogy 
én mint ország prímása a' kir. felség bizodalmával éltem 
volna vissza. De ez nőm áll, mert körlevelem csupán 
lelki dolgokra volt szorítva 's egyedül az egyházi rend­
hez intézve, kivonatban’s a’ kath. clcrus keményebb ki­
fejezésit gyengítve adtam tudtál az illető lelkészeknek 
a’ pápai breve tartalmát Visszaélésnek azt lehetne ne­
vezni, ha mi jiapok clrnellöztiik volna azt, mit az egy­
ház feje tanh.Mi a’,botrány* szót illeti, mint minden ki­
mondásnak, úgy címek is a" körülmény adja meg igazi 
értelmét. Mondatott ez ollyan katholikusra, ki a’ r. 
kath. hit lelkészét kikerüli, a’ ki vegyes házasságra lé­
pésében sem a’ vallás sem a’haza törvényit nem tiszte­
li, hanem ollyas utón jár, mclly törvénytelen, ez mon­

datott botránynak és mint törvénytelenség az is marad, 
inig a’törvényhozás másképen nem rendelkezik. Mi a’ 
pásztori körlevelek következésit illeti, tapasztaltuk, hogy 
ezek legyőzheti«! akadályokat nem görditettek a' v. há­
zasságok elibe, inéit azóta áldás nélkül is számtalan v. 
házasság keletkezett; más részről azt is tapasztaltuk a- 
zonban, hogy sokban a’ szenderülni kezdő hit csaku­
gyan felébredt, 's a’ házasság az érzékiség köréből ma- 
ga.-.b tájékra kezdett cmc.kedni, mi az crkölcsiségre 
nézve lagadhatlanul hasznos. Tapasztaltuk főleg a’ köz­
népnél , hogy az eleinte látszott mozgalom lassanként 
megszűnt, arányl-ig kevesb panasz tétetett, süt ha téte­
tett is, magoktól azoktól, kiknek nevében tétettek, el 
nem ismertettek. Hogy a’ törvényhatóságoknál az el­
lenzés nagy volt’saz I 647: t 4. törvény szigorúsága a’ 
körlevelek kibocsátójira is alkalmaztatni szándékolla- 
tott, igaz: úgy de az áldás megtagadtatása nem ütközik 
törvénybe, sőt mint lelki dolog polg. hatóság alá nem is 
tartozhatni, 's így nem is vonhat magaulán semmi polg. 
büntetést. Miként a’ protestánsok vallásos intézkedé­
seikre nézve saját főnökeiken kiviil semmi polg. hatal­
masságtól nem függenek, szintolly függetlenséget igé­
nyein’ r. kalh. egyház is vallásos eljárásiban, de a’ v. 
házassági áldás-megtagadásra nem is alkalmazhatni az 
1647: 14. t. czket; mert az, az erőszakos foglalókra ho - 
zatolt. Egyébiránt én arra nem terjeszkedem, mit a’ t. 
KK. és Kk a’ főpászt. eljárásból folyadékul kivonnak, 
csak annyit mondok, hogy a" püspökök a’ mit tettek, kö­
telességükből lelték. Ezek prímás ö hgc beszédének tö­
redékei. Felváltó ő hgsógét egy előkelő országos tiszt­
viselő. A’ KK. és 11 k felirásjavaslata úgymond a’ meg­
szólalt főispán,hosszas és bonyolított, egyébiránt két fő­
részre osztható. 1 sö részben kárhoztató ítéletet monda­
nak, a’ 2dik részben pedig jövendőre óvó eszközökről 
gondoskodnak. A’ KK. cs Kk előbb a'n.váradi és rozs- 
nyai püspököket kárhoztatják , miután azonban o’ két 
püspök eljárását a’v. házasságok körül az egész magyar 
clcrus magáévá tette, kárhoztató ítéletüket az egész ma­
gyar kath. egyházi rendre kiterjesztik, ’s ez nagyon ter­
mészetes, mert az egész clcrus sem többet sem keve­
sebbel nem telt mint ama két püspök. Múlt országgyű­
lésen a’ m. fűlik a’ 2 püspök eljárásában semmi tör­
vénysértést nem láttak, mert tör miután a’ mcgáldás 
egyházi szertartás, az egyház tulajdona, annálfogva tör­
vény róla nem rendelkezhetik. 2) az 179 1: 26. t.cz.- 
ben áldásról szó sincs, 3) mert a' v. házasságok áldás 
nélkül is érvényesek. Ezen okok a’ múlt orsz gyűlésen 
állottak, tehát inostis állanak, ’s így következetességnél 
fogvást az áldásmegtagadásban most sem láthatunk tör­
vénysértést. Az 183 9ki kir. leiratban más nem foglal­
tatik, mint az, hogy a' kath. clcrus a’ v. házasok ösz- 
szcadásáról az 1791: 26. törvény rendeletit megtartsa, 
ezeket mégis tartotta, nincs hát ok. miért roszallalnók 
a’ körleveleket ö fels. álla1. Ha a’ körlevelek nem tör­
vénysértők, szinte nem az a’ pápai breve ’s a’ kihirde­
tésére adott kir. placetum. Arra kérni ö fels., hogy a’ 
brcvérc kiadott placetumot vonja vissza, annyi mint ö 
felségének azt mondani, hogy ü a' törvényt nem 
méltányolta. Érezték ezt magok a’ t. KK. cs Kk is, hon­
nan az ország prímását vádolják, mint kinek tudnia kel­
lett volna azon törvényeket, rnellyekcn a’ különböző 
vallásbeli felckezetek viszonyai nyugosznak;tudnia kel­
lett volna tehát azt is, hogy a’ kir. placetummal mege­
rősített breve miben ellenkezik a'hazai törvényekkel ’s 
ő mégis azt egész kiterjedésében nemcsak közre u ttc, 
hanem uj körlevél által megtartatni parancsolta. Úgy de 
miután a’ brevébeu törvénytelenség nem volt, c’ vád az 
ország prímását nem terhelheti. Mi azon kívánatét illeti 
a’ KKnak ésKknek, hogy Jövőre nézve minden ollybrc- 
vélöl és bullától, mclly az ország törvényét bármi cse­
kély részben sértené a’ f. kir. placetum tagadtassék 
meg, fölöslegnek tartom, merte’részben elég biztosíté­
kul szolgál a' placctumbcli azon szokott óvás, mennyi­
ben t. i. az ország törvényeivel nem ellenkezik Arra- 
nézve pedig, hogy ö fels. a’ király azon brcvékcl és bul­
lákat, mollyeket placctumával hclycslcnd, országgyű­
lésre az ország Kdei elébe terjeszteni méllóz.tassék, an­
nyit mondhatok, hogy a’placetum-adás kirekesztő fe­
jedelmije": de nem is kívánatos az or.gyűlés clibe ter­
jesztés, mert ez vagy kihirdetés elölt vagy kihirdetés 
után történhetnék, ha kihirdetés elölt történik, akkor 
miután tudva van,mikép a’ pápai bullák és brevék gyak­
ran magányosak viszonyai elintézésére is vonatkoznak, 
orsz.gyűlés pedig csak 3 esztendőben szokott egyszer 
tartatni, így a’magányos polgárok ügyei sérelmet, ké­
sedelmet szenvednének; ha pedig kihirdetés után ter­
jesztetnének a’ pápai bullák vagy brevék orsz.gyűlés elé, 
már akkor a’ megtörtént dolgot meg nem történtté nem 
változtathatni „factum infcclum üeri acquit," Továbbá
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a't. KK. és ltk törvényt óhajtanak, hogy oily v. házas­
ságok, mcllyok az 1839ik évi mart. 15ik napjától, ugy 
mint a’ n.váradi körlevél kibocsáttatásától ezen törvény 
kihirdetéséig a' kulit, lelkipásztor előtt, vagy akármclly 
más az illető törvényhatóság határozatában megszabott 
ünnepélyes mód szerint köttettek, ugyszinte az illy há­
zass igokból eddig született, vagy születendő gyerme­
kek törvényeseknek kijelentessenek. En részemről illy 
törvény hozatalát következésire nézve veszélyesnek hi­
szem, mert ez jövendőre is törvényszegésre bátoríthat­
ná az embereket; de nincs is illy törvényhozásra szük­
ség, mert szinte czélt érhetni az által, ha illy v. házas­
ságok, mcllyck nem a'kath. lelkész előtt köttettek,a’ tör­
vény rcndeletéhöz képest kath. lelkész előtt ismételtei­
nek; ha pedig halál vagy más akadály miatt lehetetlen 
volna a’ recopulatio, újítva áll a’ folyamodás útjaö felsé­
géhez a’ gyermekek türvényesittotéseért. Mennyiben 
mindazáltal az egyházi újabb intézkedések csakugyan 
némi aggodalmat ébresztettek volna, annak megszünte­
téséül uj felírásban kérjük meg öfels., hogy azon tör­
vényjavaslata akat, mellyel már 181 'b. fölterjeszténk, 
megerősíteni, az 1647: 14. t.cz.-n:1 fogva indított pe­
reket pedig, habár elég alapjuk nincs is, az illető me­
gyéknek visszaküldeni méltóztassúk. Egy megy. püspök 
azt mondá, hogy a’ föpászlori körlevelek, mint csupán 
egyházi szertartásokéul szólók, polgári befolyástól 
függetlenek 's e’részben hivatkozott az egyház 
függetlenségét illetőleg szent István és Kálmán 
mint szinte az 15 50: lü. t.czikk rendeletéire, mellyek 
szerint az anyasz egyház saját egyházi szabályi szerint 
a' püspökök által igazgatandó. Hivatkozott az 1 790: 
2 iramcllyben mondatik, hogy az evangelicusok idegen 
szertartások 's vallásclveikkcl ellenkező eljárásokra nem 
szurittathatnak, ’s vallásos dolgaikban saját elöljáróik­
tól függnek, ha tehát az evangelicusok annyira biztosít­
tatnak, miért kellene a’ kalholicusokat szabad vallás­
gyakorlat jókban polg. befolyás által megszorítani? Ha 
valahol, itt van helye a’ viszonosság elvének, hogy t. i. 
kiki saját hite 's megyözödése szerint tisztelhesse iste­
nét. Ezt az igazság és méltányosság is kívánja. — Az 
1791: 20: azt rendeli, hogy a’ v. házasságok kath. 
pap előtt köttessenek 's ne akadályoztassanak; hogy 
nem akadályoztattak a' vegyosházasságok áldás-megta­
gadás által, mutatja azon számtalan v. házasság, mcl- 
lyek azóta köttettek. Angliában, Krancziaországban, 
Hollandiában sőt Amerikában is ugyanezen szabály tar- 
latik meg a’v. házasságokra nézve s akkor hogy lehetne 
magát a’ magyar egyházi rendnek a’közönséges anya- 
szcutogyháztól ciszakasztani, annál is inkább, mert 
múlt országgyűlésen magok a' m főKk sem láttak tör­
vénysértést a' v. házasságok meg nemáldatásában. Itt 
tehát törvénysértésről szó sem lehet, mert a’ magyar 
törvény még eddig a’ szentségek kiszolgáltatásáról nem 
rendelkezhetett. Szólítsuk fel tehát a’ t. KK. és Hitt, 
hogy felirásjavaslatuktól álljanak cl. A’ köveik, szónok 
leginkább a’ felírás egyes szavait 's kifejezésit (aglalga- 
tá, mire Nádor ö fens, megjegyzó, mikép a’ tanácskozá­
soknak annál is inkább a’dolog lényegére kell szorítkoz­
niuk, mert különben vége hoszsza nem lenne a’ vitat­
kozásoknak. (Folyt. köv.D

Hitjtt'Oiiy sept. 2Okán. F. hó 1 3kán léptek ö 
cs.kir. fens. Foroncz-Mózsof, Ferdinand-Miksa és Ká- 
roly-I,ajos fhgek fönevelöjük llombellcs gr., cs. k. kam­
rások Coronini, Lcdoehowszky és Morzia grófok kísé­
retében (iriilzből Kába-sz.-Kereszten hazánkba , hol a’ 
sopronyi kér. főbiztos Szabó Ferencz’s az illető megyei 
tisztviselő uraktól fogadtattak, mclly alkalommal Fe­
rencz fölig tiszta magyarsággal nyájasan fejező ki on­
nan eredt örömét, hogy Magyarország földére lépett s 
kijelenté, hogy c' napot élete legszebbjei közé száini- 
tandja. Innen ö fenségük Körmend, Keszthely, Sümog- 
felé vevén utjokat, sept. t 5én délre Sárvárra érkez­
tek 's itt megszemlélvén a’ pompás úri kertet ’s gazda­
ságot, á1 tiszteletökrc adottnéptáncznál is jelen valónak. 
Szombathelyen a’ vasi másod alispántól ’s több megyei 
tiszttől ünnepélyesen köszöntetve, az oltani fényes 
székesegyházat látogatók meg 's az oltárnál buzgó fo­
hászt bocsátónak a' mindenek urához: aztán a’ megyei 
dologházat látogatók meg ’s mély szánakozásuk kifeje­
zéseivel hagyák cl a' szerencsétlen raboskodók műhe­
lyeit. Fis le Kőszegre érvén, a’ városi ’s az olt állomá­
sozó katonai tisztikartól és fegyveres polgári csapattól 
fáklyás zene közt iidvüzöltettok; I Okán a’ fegyver- 
gyakorlás végett ottan öszszevonult dragonyos ezredet 
szemlélték meg, midőn Ferencz fölig korát haladó bá 
tor ügyességgel lovagolván, bámulásra ragadó az őt 
látókat; innen llorpácsra mentek a’ fens utazók, hol a’
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szives házigazda Széchenyi Lajos gr. föudvarmesler ö 
cxjának finom ízlése, tündérlaka ékessége ’s a' fenséges 
vendégek mulattatására rendezett örömünnep leírása a’ 
költői toll nehéz feladata. A' gazdag ebéd alatt számos 
pohár üriltclctt a' fels. uralkodóház tagjai egészségükre. 
Eszterházán uj örömünnep mulattató a' magas vendé­
geket ; a' fm. házi ur Eszterházy Miklós hg szép nejé­
vel mindent elkövetett, hogy fens, vendégei iránt hó­
dolatát tanúsíthassa; este a’ gyönyörű lak minden ré­
sze kivilágittatott, az urodalmi számos jobbágyság több 
csoportozatban lánczolva ünnepié ez örömteljes estét; 
1 7ón Kszterházától búcsút véve a’fens.utazók N.-(Izén­
kén Széchenyi István gr. bájos kastélyában misét hall­
gattak , reggeliztek's a’Fertő megtekintése után Sop- 
ronyon keresztül a’ katonai 's polgári elöljáróság, a' 
polgári katonaság és számos néptömeg élénk sorai közt 
Fraknó ős várában számos álgyudörgés közt, Eszter­
házy Pál hgné által szives köszöntéssel fogadtatva, meg­
szállottak; ebéd után a' nagy értékű kincs- és fegy­
vertárt megszemlélvén hálásra Kismartonba érkeztek , 
a’ szépségéről hires vár előtt felállított városi fegyveres 
csapat’s hullámzó nép örömrivalgási közt. 1 Sári a’szép- 
ségérül hires kertet ’s melegházakat szemlélték meg ’s 
végzett roggelizós után a’ fens, utazók Vimpáczon ke­
resztül hazánkat elhagyók, de fenmaradt’s fenmara- 
dand mindazoknál, kik szerencsések valónak ezen a’ 
természet ’s miveltség szép tulajdonival ékes főhgek 
közelében lenni, édes emlékezetük ; növelje ’s vezé­
relje isten őket a’ nemzetek boldogitására!

Jászkunság sept. Aikén kezdve 10 napig foly­
vást tartott a’ Jász-kun kerületek átalakulási reményt 
hozó, reményt csüggesztö közgyűlésük. Szép számmal 
gyűllek egybe a’ haladás hőbaráti ’s a’ maradás hu embe­
rei. Bus komolyság lepte meg ezeket, élénk vidor te­
kintet jellemző az elsőbbeket. A’ szokatlan nagy szá­
mú hallgató ifjúság és minden szinvegyület mozgalma 
jósló a’ megméretés órájának elérkeztél. Ütött az óra. 
És megnyitó alelnökünk a’ közgyűlést, kikelve azok el­
len, kik pelitiót nyújtva az orsz. Kdeinek, sértő rágal­
maikkal gyanusiták a’ tiszti kart. Hittük, hogy a’ bel 
rendezés fölötti tanácskozásra kitűzött gyűlés, mellyért 
százezrek óhajtása forrott egybe, azonnal munkálatához 
fogand; hittük hogy fabiusi tactikával nem késleltetik 
a’ százados óhajtás és írott maiasztok életbe léptetését 
's hittünk és rcméllettünk sokat; mert a’ nemzet vala fel­
szólítva bajainak clösorulására's gyógyszerek kimutatá­
sára; de oleintén csalatkozva láttuk magunkat.Mert ezen 
kitűzött czélra egybehívott gyűlés,szokott periodicus szi - 
nét megtartó. Kisgyülések jegyzőkönyvei hitelesíttettek, 
magányiigyek vétettek föl. És nem lehető észre nem ven­
ni a’ gyors levelezést Pozsony és Beréuy közölt ’s a’ 
honosítottconfercntiákat. Olvastattak az országgyűlé­
si követek ludósitási. Minden oldalrul méltó neheztelés 
hangzott, hogy a’ követek igen röviden Írnak 's tudó­
sításuk csak a' küldött irományok száraz clenchusa, 
szavazatjaikrul mélyen hallgatva, az első követ pedig 
magát követnek sem írja. Végzéssé lön ; tudtul adni a’ 
követeknek , hogy küldőik megkívánják tőlük, mikint 
a’ tanácskozások folyamatjárul, mind két résznek o- 
kairul ’s magok szavazaljárul kimerítő 's okokkal tá­
mogatott tudósítást küldjenek. Előjöttek a’ petitio tár­
gyában nyomozott táblabiráknak tudósításaikolly szel­
lemben , hogy a’ Jászkerülelbcn a’ petitiónak aláírásé 
ratöbb lakos ámítással vétetett, a’ sértő kifejezése­
ket el nem vállalják; a’ Kis-kunkerületben pedig töme- 
megcstül gyűlt fel a’ nép, magáénak vállalván a’ peli­
tiót ’s egyenkinti kihallgattatást ellenezvén. Felolvastat 
tak aztán a’ petitio és annak comitivája. Megsértetve c- 
rezto magát és főtisztjét a nádori főkapitányt a’ tiszti 
kar, és aggódva tanácskozott becstolenittctése meg*

„ boszulósárul. Voltak, kikkir. biztosságot kívántak a’ 
tisztikar tisztaságának kinyomozására kérni; de voltak, 
kik az átalakulási kérdések szövevényeivel tapogatózás 
közben ejthető érzékenyebb feljajdulásokat boszuvágy 
nélkül nemes lélekkel mellőzve, egyenesen csak a’ dol­
got magát , ugy mint a’megtörtént hibáknak miképeni 
orvoslását,ingerültség nélkül óhajtották tanácskozása­
ié venni; sőt azt sem helyeselhették, hogy a’ Jászság­
ban némollyek actio alá vétetlek, hivatalaikból kilé­
teitek. Magok a' kerületek utasításul adták a' coordi­
nate sürgetését, ol kellé hát ösmernia" hibákat éshijá- 
nyokat; mellyeknck a' petitio aláiróji által történt ke­
ményebb hangú 's bár sértőnek vehető elösorolásaért oly 
körülmények között, midőn egyesült nemzeti lelkűidtől 
átheviilve kellene az irottmalasztokért víni, tanácsos a 
boszuállás fegyverét nyugodni hagyni. De a’ többség 
szava azt halárzá : hogy a’ fens, nádorhoz küldessenek 
fel minden irományok , onnan várva elégtételt. Azon­

ban hogy főkapitányuk ártatlanságát és becsületét meg­
őrizve kitüntethessék, valamint Fejérmegye is, melly- 
uek kebléből származott főkapitányunk,cselekedett, ugy 
a' kerületek is minden törvényhatóságnak megküldve 
belreudezési tervüket, egyúttal rnegirandják, hogy a- 
zon vád, mintha a' főkapitány a’ tanácskozás végett ösz- 
szejönni akaró kiskun községeket elszélyesztette volna 
követi állasában, azzal mentetik ki: hogy nádori fő­
kapitány ur követnek megválasztatván, maga magának 
feutartotta kormányzói befolyását, azonfelül tarthatott 
altul is, hogy a’ községek egybegyűlvén roszat találnak 
végezni magok közt: van pedig egy régibb végzés, mclly 
a’ convcnticulumok tartását tilalmazza. Végre több nap 
múlva, miután a’ tisztikar magányosan megolvasá a’ 25 
községnek terveit és megtudhatta, önmaga mit akarjon 
és mit ne akarjon, csakugyan elkezdetett a’ coordina- 
tionalis tanácskozás, felolvastattak egyenkint a’ véle­
mények , és sem modor sem kifejezés ellen észrevétel 
nem tétetett. Két tárgy volt, mcllyben a’községek nagy 
többsége megegyezett: 1J az adómentességek eltörlesz- 
tésc, 2) a’ képviseleti rendszer elfogadása. Az adó­
mentesség kérdése, melly a' tisztviselőkön kiviil a’ 
községek jegyzői, minden vallási hitszónok, tanítók , 
egyházfink, kántorok, harangozok'sat., érdekébe vá­
gott, a’ mennyiben ezek sem adóztak tulajdon javaik- 
tul, régi kérdés; ezen kívánat alapul a’ privilégium 7ik 
czikkén, melly minden lakost teherviselésben és jogban 
egyenlőnek rendel, és a’ Gik czikken, mclly minden la­
kost a’ közös terhek viselésére kötelesnek tartja. Első­
ben is tehát a’privilégium ereje’s kötelező szavai sze­
rint elhatároztatott: hogy minden ember ingó és ingat­
lan vagyonálul sors, rang, karzat ’s polgári állapotra! 
tekintés kivétel nélkül adózni tartozzék, a’ közszolgála­
tok teljesítéséiül azonban a’ kerületek és községek köz­
hivatalnokai és szolgálatbelijei menten maradjanak. A’ 
privilégium 4ik czikke azt tartja : hogy a’ kerületi tiszt­
viselőket és községi elöljárókat a’ nép válaszsza — Ia- 
colae ct iuhabitatorcs e'.igant. A’ közönségeknekszám- 
szerinti nagy többsége, jelesen H. Vst kivéve, a’ leg­
népesebb közönségeknek üt tisztviselő által pártolt e- 
gyenes akaratja, mind a’ választásokra, mind a’ beli - 
gazgatásra nézve a’ képviseleti rendszert fogadta el; 
meghatározón tudniillik a’ választó képességeket, ugy 
vélekedett, hogy a’ választó képességgel bíró lakosok 
minden ötven lélek közül egy képviselőt válasszanak, 
és ezen képviselők válaszszák időnkint a’helybeli elöl­
járókat,ezek válaszszanak közgyűlésre minden ezer lé­
lek után egy követet, kik tennék a’ kerületek nemzeti 
képviselőit, önálló statusát. A’többség el is fogadta a’ 
képviselet eszméjét; de a’ községi elöljárókat —• kik 
most önkint lépve a’ haladási térre, némi tiszti érdeke­
ket megsérleltenek— az egész nóptömeg által rendel­
te választatni szabad tetszése szerint. Képviselet á tál, 
minden száz lélekre egyet állítván meg, csak a’ belső 
dolgoknak elintéztetését’s kezelését határozván telje - 
siltetni. Ugyanezek a’ tanácscsal együtt fognak a tiszt­
viselőkre szavazni cs szavazatokat pecsét alatt bekül­
deni, melly szavazat eddig egynek számíttatván, most 
már a’ népesség és birtok-arányban fog kidolgoztatni. 
Hasonlóan fogják választani a’ közgyűlésre küldendő 
községi két küldöttet (deputatust), kiknek ezentúl fc- 
jenkiuti szavazat adatik,ugyanazon módon választják az 
országgyűlési követeket, és igy utasítással lesznek el­
látva, mint eddig is voltának. Ezek folytában az eddigi 
örökös hivatalok, minta’ nádorialkapitányság,nádori 
táblabiróság és számvevői hivatal, választás alá hozat­
ni rendelteitek annálinkább, mert a’ nádori táblabiró­
ság, a’k. rcgulatio 1 Óik czikke szerint is a’ kerületek 
választása alá tartoznék ’s minden hivatalnak egyenlő 
természetűnek kell lenni. A’ nádori főkapitányság iránt 
megkéretni rendeltetett az orsz fens, nádora , hogy o- 
zon hivatal betöltésére nézve, a’ nemzetnek fölterjesz­
tését elfogadni méltóztassék. Látszottak a’ táblabirák 
megnyugodni a’nemzeti kivánaton; azonban néhány 
nap múlva az alkapitány ’s táblabirák és számvevő által 
aláirt óvást és tiltakozást nyujtotlanak be a’ végzés el­
len; mclly a’ fens, nádornak fel fog küldetni. De fel 
fog küldetni Kisújszállás városának is belrendczés-fe- 
lotti véleménye , melly nők kitételeit kétszeri felolvasás­
kor senki sem neheztelte , azon okbul: mivel nyíltan 
kimondó azon meggyőződését hogy a’ baj egy része a’ 
főkapitányoktól eredeti, kik a’ tisztválasztás és ajánlás 
jogát magok körül pontosilván öszsze, a’ nemzet állal 
nem választott nádori táblabirák szavazatával a’ köz­
ségek leszavaztatnak , és sok rendelés színét viseli an­
nak , hogy nem a’ nép élctébiil és szükségéből kelet­
kezett. Sérelmesnek vette ezeket a’tisztikar; neheztelő ’s 
okafökép az, hogy Kisújszállás maga véleményét a’
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több testvér községnek megküldeni merészleltc.dc maga 
most bíráskodni nem akarván, ezen több község által 
elfogadott vélemény mcgbirálásában, felükül reméli 
elégtételt. Sok közönség képviselője felállott ’s jelente, 
hogy a’ megrótt tervet az ö közönsége is magáévá tevén, 
osztozni kíván Kisújszállás sorsán; consequentíábula- 
zonban a’ kerületek magok nézeteit mind a’ coordinate- 
rul, mind a’ petitio készitőirül minden törvényhatóság­
nak megküldik nyomtatásban. Végül a'büntető törv.- 
könyv vétetett vizsgálat alá, szavazattöbbséggel a ma­
gányvélemények hagyattak helyben 's igy c’ részben a’ 
többséggel tartunk, a’ halálos büntetést eltöröltük , de 
azcsküttszékek el nem fogadtattak, úgy szinte a’ ke­
rületi drága börtönzés, mellyekbe még 0?) köpőláda is 
kellene. Buccari és a’ XVI. szepességi város körleve­
le pártoltatik. Baranyának a’ fiumei vasútvonal iránti 
nézete felöl később nyilatkozandunk. Pro coronide a’ 
husárszabály Jászságra és Kiskunságra 12, Nagykun­
ságban 1 1 krrahatározlatott. —S.— 

Spanyolország.
(Saragossa is központi junta mellett nyilatkozott. 

Barcelona újabb mozgalmai.) Sept. 17én zendületi moz­
galom támadt Saragossában, 's a’ hatóság cs nemzet­
őrség azonnal juntát alakitottésközpontijuntajmellelt^

szólalt föl. t Okén ellenzés nélkül kormányzott ez idoigl. 
junta; a’rendes katonaság azonban hű maradt a’ kor­
mányhoz, ’s fegyveres összeütközés nem történt. — | 
Barcelona vidékin az árvíz rendkívül nagy károkat oko­
zott , 's több embert is magával ragadott. Egész Cata- 
loniában napról napra terjed a’ zendülés, Madridban pe­
dig a’ választási eredvéuy az ellenzéknek kedvezett. 
Barcelona tartomány a’ szabadság ügyében elhunyt hur- 
ezosak özvegyeit ’s árváit gyermekeinek fogadta föl. 
Ametler hadserge már 7 ezer emberre szaporodott. — j 
A' barcelonai hatóság , enyhíteni akarván a szegé-^ i 
nyebb néposztály Ínségét, hirdetvényt bocsáta közre, 
mellyhez képest minden gyártulajdonos haznárulónak 
nyilványittatik, ha gyárát négy nap alatt meg nem nyit­
ja. — A’Barcelonában tartózkodó francziákcsapaton-
kint hajóra menekülnek. — A’ királyné már meg­
gyógyult. —

An&lh«.
I (A' királyné Woolwichba visszaérkezett. Az ir- I laudi izgatás veszélyes!) alakot ölt). Viktoria királyné 
j sept. 21 kén dél tájban Belgiumból Woolwichba vissza­

érkezeti; ’s nagy pompával fogadtatott. Mondják,hogy
ií a' királynénak rendkívül megtetszett a' fesztelen élet a

belga és franuzia udvarnál 's hogy Angliában is tágí­
tani fogja az udvari élet alkalmatlan feszességét. — 
Garlow megyében az izgatás veszélyes alakot ölt, mert 
a’lakosság némelly adófizetést rögtön meg akar szün­
tetni 's igy alkalmasint teljesülni fog azon jóslat , hogy 
O’ Connell végre nem birand ura lenni e' rendkívüli 
népmozgalomnak. Egyébiránt a’ repeal hatályos elő - 
mozdítására hetenkint még folyvást mintegy 2 ezer font 
sterlinget adóznak az irlandiak. — üulwer| a’ nagyhírű 
regényíró, meghatalmazott ministorré nevezteték ki a’ 
londoni udvarhoz.—Legközelebb vihar dühöngő a’ ten­
geren ’s számos angol hajót sülycsztett el.—

Franczlttország.
(A’ kormányuj terven’ városok megerősittetése 

iránt.) Hire jár hogy a’ párisi crösitvények elkészülte 
után a’kormány azonnal Houen, Nantes, Toulouse, Bor­
deaux, ’s egyéb városokat is bástyákkal kívánja kör­
nyezteim. Az ellenzéki sajtó hatályosan kel ki c szán­
dékolt rcndszabálycllcn, ’s egyszersmind szóba hozza 
a’ választási rendszer-javítást. — A’ párisi rendőrség 
egyszerre 2 l tolvajt fogott el, kik huzamosb idő óta vc- 
szélyezteték a’ közbátorságot. — A’ kir. család oct. I 5. 
Eonlaineblcauba utazott, hol 8 napig szándékozik tar­
tózkodni. — 

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók Afll, járása.

Indul: Peatrül Pozsonyba ’» Béesbe mindennap egy gőzös regg. 7 órakor’s
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. — _ . ,

Bétáinál Pozeonyba ’« Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor,
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakliajó. —

Peatrül Zlmony ’* Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor he­
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön) Uloliiica és EazeU fele min­
den pénteken egy utnsi gőzös ; végre Z i m o n y és BrcnUova fele min­
den vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg o órakor. 1-. 
fölött Pozsony és Bécs közt mindennap megfordul llécs nevű gozos. 

Érkezik: Peatrül Béeabe ’s viszont mindennap; Orsóin éa Zlmonyhtil 
Peetre minden vasárnap és csütörtökön. _______ ____________

Sajtó alatt van és October elején már kapható 
aluli rínál :

IIISTÖIJIA PliAGfMATICA
REGNI HUNGÁRIÁÉ

compendio proposila a
Glycerio S p á n y i k.

Editio sexla.
1—2.

lAiíiáii György ,
könyv áros és kiadó.

A' legtöbbet Ígérőnek a’ szerződés 
aláírásakor a" bánatpénzt a' vételiír^25 
°/„ összegéig ki kell egészitnie, ezen 25 /n 
biztosilékul tekintetik , cs a veti gyapjú 
átvételekor, minek lS43iki nnv. utolsó­
jáig változni Unni megtörténnie kell. a 
fizetendő vételárból levonatni fog-

Egyébiránt, megjegyeztetik : hogy 
csak kél pontnyi bemázsálás engedtetik 
meg. továbbá, bogy a gynpjuzsákok 
megszerzési ára a vevő által megfize­
tendő leszen’s az ő hatalmában tog ál­
lania’ gyapjút ntvetélkor n pesii sulii— 
vntali liszt jelenlétében megmázsáltíit-
hafni. Budán sept. 13. 1943. J —3.

Hirdetés
A’ nrn. m. udv. kamra rendeléséből a’ 

megörült kalocsai érsekség! uradalmak­
ban f. 1843. esztendőben termesztett egy 
nyiretű mindössze 154 mázsanyi és 5.3 
fontnyi juhgyapju eladásul kilctetik.
■nclly a’ pesti kir. sobivataliiál megérke­
zése után az árverés napjáig megtekint­
hető. — '

A’ venni s/ándélcozuk határozott 
számokban kifejezett Ígéreteiket: saját 
kezűleg aláirt ’s lepecsételt nyilatkoza­
tokban az említett gyapjúért legfölebb 
1843dik november Okéig déli tizenkét 
óráig Budán a’ magyar kir. udv. kamara 
elnökségéhez bekíildjék. Ezen nyilat­
kozatokhoz n’ budai kain lizctőhivatal , 
vagya’ pesti kir. sóhivatal bizonyítvá­
nyának kell mellékeltelni a bánatpénz 
letétele felől, melly ezennel minden má­
zsára nézve tiz forinttal és igy az egész 
gyapjumennyiségére 1540 frintban meg­
szabni ik, ’s vagy készpénzben, v. status- 
papírokban folyamszerű értékben meg­
kívántaim fog, valamint az ajánlkozó la­
kásának is be kell jegyeztetve lennie.

A’ nyilatkozatok megnyitása feni 
nevezett 1843. nov. Od. délben 12 órak. 
egy c’ tárgyban felhatalmazott bizott­
mány által fog történni , és a legtöbbet
Ígérőkkel a’szerződés a’nm. kain. rali-
ticatiójának fentarlása mellett megköt- lökkel. ----- . .„.„veres
telni, a’ többi ajánlkozónak pedig a mintegy 1508 bolda lösze» - 
lelett bánatpénz haladék nélkül viszsza alkalmával hatanval egyntt s/...l,.,lyos.„i 
r I i • 1 ki fog mutáltálm.
°6 “oily ajánlat ok . mcllyek a’ fenérin ■ 2) Az modal,,.! földekből N/.'jrcgen

tett határidőn túl érkezendnek , vagy a’ 1030 hol, . hzent-hunon 141hold , i=| 
fenebbi határozatokkal meg nem egyez- (.yiillnu ls33 Imid, kisebb, 2 i 
nek , tekintetbe nem fognak vétetni. egész Ob holdig terjedő részekben

Hirdetés.
A’ sző regi kir. kincstári urodalom 

részéiül közhírré tétetik, hogy f. 1943. 
évi October hónap ötödik és több utána 
következendő napon regg. 0 óraiul 12 g, 
— délután pedig 2 óráiul egesz napestig 
tartandó köz árverés nijnn, következő 
uradalmi földek f. 184Ildik évi iiovcmb. 
tjétől egész lSIO-ik évi oct. utoljáig (i 
egymásután! következő esztendőre nyil- 
ványos á,verés utján haszonbérbe bo­
csáttatni fognak ; úgymint :

1) A’ vedresbázi puszin egyik osz­
tálya. valamennyi rajta levő épületek­
kel és az ottan találtató modalmí sző- 

Ezen puszta osztálytérjedelme 
1 1 ' ‘ "s ........

Az árv erés Szőrcgcn veendi kezde­
tét, ’s mihelyt ott befejezve lesz. Szent- 
1 vány on , Vedresbázán es (iyallun fog 
folytattalni.

Továbbá fognak ugyanazon octob 
hó Okén, folyó év i nov . hó 1ső napjátul 
számítandó bárom évre — szinte árv erés 
utján— következendő mi haszonvéte­
lek bérbe adat ni :

a | Szőrcgi vendéglő . a’ helybeli kis 
korcsmával és 17ll1n/iii00 hold földdel 
együtt.

b] Bébai országul mellett:, a’ szo- 
regi határban levő József vagy (atari Ba- 
ra-Csárda, a" hozzá tartó zó 5n,l/i(ioo hold 
szántóéi. 334o/i„o0 111,1,1 kaszáló-földek­
kel együtt.

c] Szent-lvánon a’ korcsmaltatasi 
jog az ottani uradalmi ház használatával.

d] A gyállai korcsai 11ö"‘J2/i60o szán­
tófölddel. t

e| A" iábei kocsin í . a" hozza talló­
zó 2l2u/iiino hold földdel.

fj A' mészárszéki jog valamennyi 
fennevezett helységek s kertészségek- 
ben. Szőregen 20l;P/,flll„, Szent-Iv ánon 
5-°7ig„o és Gyállán 7ll-lil/luio h. földdel.

g | A’ marosi halászai, jog a' szőrcgi 
és a tiszai halászati jog gyállai halárban.

A’szőrcgi. szent-iványi, gyállai föl­
dektől járó haszonbért minden évben e- 
lőre , egyszerre "s egész mennyiségben 
nov. lsü napján; a’ vvárosházi puszta, 
agya/, említett úri has'.onvételek után 
járókért pedig előre év uegyedenkint kell 
lefizetni, az utóbbi baszimbérlctekbcn 
részt venni kívánók tehát felszólitfatnak 
hogy az árverés alkalmával , a’ nálolt 
meglevő elégséges biztos tusi alapról 
szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva 
legyenek.

A'/, árverésre kijelelt napig írásbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak,mcllyek az ár­
veréshez nyittat tanul hozatni , cs a szo-

vczelt haszonvételek, legtöbbet Ígérőé­
inek haszonbérbe fognak három egy­
mást követő évre,—fensőbb helybenha­
gyás fentarlása mellett — adatni. neve­
zetesen :

A’kalocsai nagy vendégfogadói te­
rem , vendégszobák, konyha, istálló'—- 
Hajós városban : a’ nagy vendégfogadó 
\s vendég szobák,konyha, istálló haszon­
vételei.

Kalocsa város határán levő vizekbe- 
ni halászat.

Kalocsai kerületi vizekben ’s mocsá­
rokban a’ pióczafogás joga.

()reg-berki 3j4. —l/sáki 1505. — 
Kerek! 201.— Szűcsök kaszállója 100.— 
Szántói 1283 holdakból álló puszták.— 
Nemkülönben a’ farkas-szigeti , a’ sipsai 
nádiás haszonvételei. Mcllyrc is a ha­
szonbérlők szükséges bánatpénzzel ellát­
va illendően meghivatnak, 1—3

Csőd limitén székre.
Szabad kir. Breznóbánya városa vegyes 
nemzeti lyányiskolájában az evangclika 
részről tanítói szék, melly 140 ir. év pénz­
zel szállás helyett 21 fr. mind pengő p. és 
11 köbös öl tűzi fával ellátva vagyon, 
megürülvén ; annak elnyerésére vágyó- 
dók f. 18t3ik évi szent András hó I ldik 
mint választásra kitűzött napjáig e’ hiva­
talhoz szükséges isméretekről, valamint 
a’magyar, német, latin és szláv nyel- 
vekbeni jártasságukról ’s feddhcllen er- 
kölcsiségükről szóló bizonyilványnkkal 
ellátott folyamodásaik feiiemlitett város 
tanácsához beadására «Ily hozzáadással 
felaiólillatnak: liogy igen kívánatos, ha a’ 
folyamodók bölcselkedés! Iadományok-^ 
rajzolás, és hangászalbniil járt áss águk ró; 
szóló bizonyitványikal elíimiilalják. 1-3

1 Iontmegyében keblezettW indse.liuelil 
k. magtár sztikséginek fódözésére Is 0011

beli ajáiiíaiok berekesztése „Ián tárgyal-' • m. liszt «búza megkívántat« melly
tatul fognak. Későbbi ajánlatok el „e,„ egészben vagy részletben k,kötés sze- 

I n , ríni. idokozleg mindazonaltal a sfdmo-
°g A’ bánatpénz a’ vcdresl, űzi puszfá-M »»álivAsári gabonaár alatt) «álliltal- 

nálfiOOezüst forint, a’többi „rod. földekl'"» a’ vállalkozók ezennel meghív..1, 
minden boldjálul 31) c. km,, a’ szőrcgi "ak , a ,száll,Iáruló gabona mennyise 
vendégfogadónál öl) ezüst forintra, a’ get niagaban foglal» es barom lepccse- 
1 > o -,, i. felt mutatvanynyal ellátott ajánlataik­

nak c’ folyó évi octob. ISáig a’ kir. fn-józsefbázi csárdánál és gyállai korcsmá­
nál 40 pgő ftra, a' szent-iváni és rákéi 
korcsmánál 25 p.frtra, a’ mészárszék; 
jogoknál és ív gyállai halászatnál 4 pgo 
Ura. ív szőrcgi halászat t p. Ira sziibntik.

A’ többi feltételek a’ szőrcgi kincs­
tári felügyelőségnél, úgy a’ szegedi k. 
sáli áznál, a’ (emesl k. kuni. igazgatóság­
nál . és a’ magyar kir. udvari kincstár 
kiadó-bi vul illa iont mogtokinlhelők.2—3

1—3 Hirdetés.
A’ nm.ni. k. udv. kincstár kegyes rende­
léséből ív megürült kalocsai érseki lim­
itálom részéről közhírré tétetik: hogy 
I us Pestmegyében helyzeti Kalocsa vá­
rosban October hó Inán délelőtti órákban 

í (ártandó árverés utján, az alább illegne

mnragróli hivatalhoz Selmeczre iriís al­
ján eszközlenilő beküldésére.

A’ Icgjiit.áiíyosahban ajánlóval a 
szerződés megkötése végett azután liis- 
lint értekezendik a’ kir. főknmrngróf- 
sági hivatal. Selmecz bányán sept, 7kén 
1843. 2—3.
Egy A19 holdbul álló, Komáromhoz dél­
re 3, Tatához dólnyiigolra 1 'A órányira 
fekvő ’s egy tagban levő jószág, úri lakkal 
's gazdasági épületekkel együtt eladó. 
Bővebb értesítést aJnakiránla — Pesten, 
Gránátos utcza, Libasinczky ház, 2-dik 
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